Biologicka olympiada - kategoria E
49. ro¢nik
Poznaj a chran prirodu svojej vlasti (57.ro¢nik)
Celostatne kolo - Skolsky rok 2014/2015
Autorské rieSenie textu — odbornost’ geolégia

Nézov horniny Systematické zaradenie Orograficky celok
A vapenec usadena, chemicka hornina Pieniny
B | numulitovy vapenec | usadend, organogénna hornina | Liptovska kotlina
C Zula vyvretd, hlbinna hornina Vysoké Tatry
6 bodov 3 body

Za spravne zaradenie po 2 body, za orograficky celok po 1 bode spolu

Sutaziaci mozu uviest’ niektoré z tychto ¢innosti geologickych Cinitel'ov:

¢innost’ zemskej pritazlivosti, vody (teclicej povrchovej a podzemnej vody), ¢innost’
ladovca, vetra, mora, organizmov a ¢loveka. Uznat’ i pdsobenie slne¢ného Zziarenia
a mrazu.

Za kazdt spravnu odpoved po 2 body, SPOIU .....cccuvevieiiiiiiieieceee e 8 bodov

a) Gerlachovsky Stit 2 body
b) Ladovcovyreliéf s 2 body
C) 2655 MN.M. - 1 bod
a) presyteny sol'ny roztok (Uznat’ i NASYLENY) ....ccveevereeeeeeerienienienieseeeeeeneans 1 bod
b) SOU 1 bod
c) odparenim (uznat’ i VyZrazanim) — ....cccooveeviieiieeieesiee e 1 bod
d) NaCl e ————— 1 bod
a) vznikli v trefohorach L 2 body
b) vulkanickou (SOpeCnou) CINNOSTOU  ...ocvevverieerienieiieie e 2 body
Rudny nerast Chemicky vzorec
galenit PbS
sfalerit ZnS
hematit Fe;0s3
Za rudny nerast po 1 bode, za chemicky vzorec po 2 body, spolu .................. 9 bodov



a HIA|N|D|JL|O|V]|A
b R|A|S|E|L|[I|N|A
c R|{UID|N|JA|N]|Y
dIM|A|G|N|E|Z]|I|T
e| S|E|D|I |M|E|N|T

f M|R|A|[M|O|R

g KIR|E|M|E|N

Tajnicka znie: Denl Zeme

Za kazdua spravnu odpoved’ po 2 body a 2 body za spravne znenie tajnicky

SPOIU BX2DOTY ...ttt 16 bodov
8.
Nazov mineralu Chemicky vzorec | Krystalova ststava
1. | barit BaSO, kosoStvorcova
2. | limonit Fe,03. nH,O beztvary
Za kazdua spravnu odpoved po 2 body, Spolu 6X2 ........ccceeevveieviieieniierenen. 12 bodov
9. Nazov: Zapadng Karpaty ........ccccceeueeiiiiiieiie et 2 body
10.
a) kamenna sol’ NaCl Solivar
b) zlato Au Magurka
c) antimonit Sh,S3 Dubrava
d) sfalerit ZnS Banska Stiavnica
Za kazdt spravnu odpoved’ po 1 bode, spolu 8X1.....ccceevveeieriievienienieeieeeeenne. 8 bodov
11.
Chemicky vzorec | Nazov minerdlu
MgCO; magnezit
CaCO3 kalcit (vapenec)
FeCOs siderit
Za spravnu odpoved po 2 body, SPOIU .....c.ccvviiiiiiiiiii 6 bodov



Obrazok:

Za obrazok, Ktory VYStINUJE tVAT ......cccieieiiieie e 2 body

12.
a) travertin
b) usadena, chemicka hornina
C) striedanie zItych a hnedych pasikov, prazkov
d) v obdobi mladsich tret'ohor (uznat’ i tret’ohor)

Za kazdt spravnu odpoved po 2 body, Spolu 4X2 .......cocvevivieviieieeieeieeie e, 8 bodov

13. Opalizacia vznika odrazom, lomom arozkladom svetla na jemnych vrstvickach
amorfného Si0O; s rozlicnym obsahom vody.

Uznat i odpoved’, kedy stit'aziaci svojimi slovami vystihne podstatu javu, nakol’ko je to
tazka otdzka (Napr. svetielkovanie pod dopadom svetla v tuhych, tekutych a plynnych

latkach...)

4 body
14. Meno panovnika: Maria Terézia L, 2 body
15.a)pravda 1 bod

Spolu za test: 100 bodov
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